

一场相聚和别离

普兰出入境边防检查站 民警的归家

故事

藏历新年是藏族人民团圆幸福的时刻,但相聚后的分别,也往往最感人至深。

藏历新年期间,阿里普兰出入境边防检查站的移民管理警察们,依然值守在普兰口岸,肩负起口岸出入境人员检查、打击走私和偷渡等重任。而一部分回家团圆的民警带着生活,带着故事返岗,读来令人感动于移民警察对职责使命的诠释,叹息他们在亲情上的缺失。

通讯员 格热 本报记者 王香香



双警家庭顿珠班典、益西旺姆和儿子合影

故事一:短暂相聚之后的别离

藏历新年,普兰出入境边防检查站的双警夫妇顿珠班典与益西旺姆难得回家,与家人团聚。晚上,一家人坐在火炉旁,2岁的儿子用稚嫩的手指,在结霜的玻璃上认真地描摹着斜歪的星星,嘴里还奶声奶气地呢喃着:“等星星长大,爸爸妈妈就回来啦。”纯真的话语,让顿珠班典夫妇两人久久不能释怀。

然而,美好的时光总是短暂的,假期转瞬即逝。归队当天,顿珠班典母亲将一盒热饺子塞进行李箱缝隙,反复叮嘱:“路上吃,别等凉了……”行李箱摩擦的窸窣声也惊醒了睡梦中的孩子。

当两人坐上返岗的车,车门关闭的瞬间,

儿子从爷爷怀抱奋力扑向车窗,小拳头砸在玻璃上,迸出撕心裂肺的哭喊。益西旺姆的指甲深深掐入掌心,车子越行越远,后视镜中,路灯将三位至亲的身影拉成颤抖的剪影,霜花与泪痕早已难辨。

其实,祖国有万里边境线,对每一位边防战士而言,这样的别离经常发生,却一次次被自我消化,深藏于心。

他们用身躯丈量雪山荒漠的经纬,却在家庭的时间轴上留下大片空白:孩子蹒跚学步的瞬间、妻子孕检单上的胎心曲线、父母病榻前的药瓶标签……所有缺席都被压缩成视频通话里那句沙哑的“一切平安”。

故事二:妻子发来的99条消息

当寒潮席卷孔雀河畔,普兰出入境边防检查站移民管理警察牟磊在零下20℃的狂风中巡逻执勤,冻僵的手指数次错过妻子发来的99条消息。那是妻子向雪飞在病床上发来的手术同意书,每一条消息都如同重锤般敲击着他的心。

看着手机上醒目的消息,牟磊的脑海瞬间浮现出各种结果,他怀着愧疚的心情,立刻向单位请事假连夜赶回重庆。一路上,他的心被揪成了一团,满脑子都是妻子的安危。

辗转千里,当牟磊冲进医院重症监护室,病床上昏迷的妻子向雪飞因产褥期血栓引发

多器官衰竭,病危通知书上的“几个字”如刀子般扎进他的心里。

最后,历经20天救治,妻子苏醒后挤出的第一句话是“你来了”,让他溃败般蜷缩在走廊长椅上。

归队前夕,妻子反复叮嘱:“安心工作,别担心我。”牟磊望着妻子苍白的笑容,喉间哽着千万句未能出口的歉疚。

当朝阳染红纳木那尼(坐落于西藏阿里普兰境内)的雪峰,这群戍边人日复一夜的坚守,对家人的缺席,都化为边境线上的踏查和执勤,如界碑一般在风雪中傲然挺立。

牟磊跟战友们在边境一线巡逻途中。



移民管理警察在边境一线巡逻执勤